

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Гладкого Никиты Александровича на тему**  
**«Развитие социального предпринимательства на основе ценностно-**  
**мировоззренческого подхода», представленной на соискание ученой**  
**степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 –**  
**Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы**  
**деятельности, в т.ч.: экономика предпринимательства)**

Актуальность темы исследования Гладкого Никиты Александровича не вызывает сомнений, так как работа посвящена решению такой сложной проблемы как формирование и развитие социального предпринимательства в условиях становления экономики Донецкой Народной Республики. Социальное предпринимательство как новый социально-экономический и организационный феномен получило актуализацию и научное признание только в последней четверти XX в. Появление социального направления в теории предпринимательства связано: во-первых, с низкой эффективностью решения ряда ключевых общественных проблем (безопасность, безработицу, бедность, загрязнение окружающей среды, снижение качества жизни и благополучия различных категорий населения) на государственном уровне, а во-вторых, с несовершенством рыночного механизма распределения и обеспечения населения жизненно важными товарами, услугами, рабочими местами. Многие ученые считают, что система традиционного разделения экономики на общественный (государственный) и частный сектора не удовлетворяет растущие потребности общества и постепенно деградирует. Исчезает граница, отделяющая коммерческий и некоммерческий сектор. В этом случае именно социальное предпринимательство должно выступить в роли субъекта, формирующего новые подходы, механизмы и инструментарий решения социальных проблем различных общественных групп.

Диссертационное исследование Гладкого Н.А. направлено на разработку теоретико-методологических положений, научно-методических и практических рекомендаций по развитию социального предпринимательства на основе ценностно-мировоззренческого подхода.

Автореферат диссертанта обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения. Представленные в автореферате теоретические и практические разработки содержат элементы новизны, определяются достоверностью, актуальностью и имеют прикладную ценность. Ценность методологической и методической основы обеспечена использованием совокупности общенаучных и специальных методов исследования.

Ознакомление с авторефератом показало, что автор в достаточной мере владеет кругом исследуемых вопросов, методологией научных исследований, умеет практически решать сложную проблематику теоретико-методологических основ обеспечения развития социального предпринимательства.



Предмет исследования рассмотрен целостно, комплексно, объективно. Поставленные соискателем задачи выполнены, а полученные результаты являются существенными для обеспечения развития социального предпринимательства в Республике.

Основные положения, выносимые на защиту, подтверждают выводы автора по научной новизне диссертационной работы. Они определяют авторскую позицию по проблематике темы и концептуально обоснованы.

Особого внимания заслуживают авторская концепция формирования современной финансовой экосистемы, ориентированной на социальную сферу, целью функционирования которой должен стать поиск новых источников поддержки и развития социального предпринимательства, аккумуляция и перенаправление средств инвесторов в социально преобразующие инвестиции для решения социальными предпринимателями острых общественно значимых проблем; композиционная модель оценки деятельности социального предприятия, комплексность процесса которой характеризует его многоаспектность при формулировании цели; методологические сложности; внутриорганизационные проблемы; недостаточность знаний и навыков у субъектов оценки; трудность получения точных сведений ввиду специфики социального эффекта; разный фокус оценки; отсутствие универсальных показателей оценки социальных результатов. Использование модели позволит учесть разноплановость целей и интересов пользователей аналитической информации, более эффективно организовать процесс оценки, применяя риск-ориентированный подход.

Положительно следует отметить также методический подход к оценке деятельности социальных предприятий на основе матрицы результатов BSC (BigSocietyCapital) за счет выделения в ее составе конкретных результатов (для индивида и общества в целом) и их измерителей; он позволяет осуществить картографирование достижений предприятия; их гармонизацию для общества и конкретного индивида; охватить ключевыми индикаторами всю деятельность социального предприятия; использовать сочетание количественных и качественных показателей его деятельности.

Особый интерес вызывает разработанный автором концептуальный подход к созданию единой цифровой платформы социального предпринимательства Донецкой Народной Республики, который в отличие от существующих, предполагает общую оценку ожидаемых результатов и социально-экономического эффекта, указывает основные барьеры и вызовы при внедрении и функционировании платформы, содержит ее основные характеристики и потенциальные возможности, что позволяет на этапе разработки платформенного решения учесть существующие проблемы, обеспечив эффективное взаимоотношение основных участников социального бизнеса, объединенных единой информационной средой.

В целом, диссертация Гладкого Н.А. является законченным исследованием, представляет решение актуальных задач, объединенных общим научным подходом, обеспечивающим решение научной проблемы обеспечения функционирования и развития социального предпринимательства.

Научные и прикладные результаты, полученные автором, являются

качественно новыми и достоверными.

Вместе с общей положительной оценкой основных положений диссертации, целесообразно указать автору на некоторые замечания.

На странице 33, рисунок 8 – парадигма развития институциональной среды социального предпринимательства, 2 этап реализации стратегии развития социального предпринимательства связан с инфраструктурной поддержкой социальных предприятий, но в тексте автореферата нет объяснений по реализации данного этапа и его содержания.

На странице 13, рисунок 2 – концептуальная модель развития социального предпринимательства, практический аспект которой предполагает развитие государственно-частного партнерства. Из текста автореферата не понятно исследовались ли сущность и направления развития государственно-частного партнерства.

Замечания носят рекомендательный характер и не влияют на общую положительную оценку научного результата, поэтому отзыв на автореферат положительный.

Основываясь на выводах по результатам ознакомления с авторефератом считаю, что диссертация Гладкого Н.А. является законченным самостоятельным научным исследованием, которое по новизне, обоснованности и достоверности результатов, теоретической и практической значимости отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика предпринимательства).

*Даю согласие на автоматизированную обработку моих персональных данных*

Доктор экономических наук (08.00.03 – Экономика и управление национальным хозяйством), профессор, профессор кафедры экономической теории и государственного управления  
ГОУ ВПО «Донецкий национальный технический университет»

 Я.В. Хоменко

Подпись д.э.н., проф. Я.В. Хоменко удостоверяю:

Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Донецкий национальный технический университет»  
Адрес: Донецкая Народная Республика,  
283001, г. Донецк, ул. Артема, 58  
Телефон: +38 (062) 301-03-78  
E-mail: eim@donntu.org  
Сайт: <http://ekimar.donntu.org/>

